

Поученіе въ недѣлю 19-ю по Пятидесятницѣ.

Должно дорожить своею честію и добрымъ именемъ.

На каждомъ шагу жизни своей видите вы, братіе, какъ часто злые, завистливые люди распространяютъ дурную молву про людей, во всѣхъ отношеніяхъ достойныхъ полнаго уваженія, порочатъ ихъ доброе имя. Этого не избѣжалъ и такой великий праведникъ, какимъ былъ св. апостолъ Павелъ,—и про него распространяли много неправды: говорили, напр., будто онъ—не истинный апостолъ; будто проповѣдуетъ изъ личныхъ выгодъ - по самолюбію, корысти и проч. Защищая честь своего имени, св. ап. Павелъ вынужденъ былъ поступиться христіанскою скромностію и противъ воли указать на такія обстоятельства въ своей жизни, которыя онъ желалъ бы навсегда сохранить въ тайнѣ,—долженъ былъ указать на свои видѣнія и откровенія и между прочимъ на то, какъ онъ восхищенъ быстъ въ рай, и слыша неизреченны глауолы, ихже не льтъ есть человѣку глауолати (2 Кор. 12, 4).

Примѣръ св. ап. Павла, такъ горячо возставшаго на защиту звоего апостольского достоинства, научаетъ и насъ, братіе, дорожить своею честію, своимъ добрымъ именемъ. *Лучше имя доброе, неже богатство много,* говорить премудрый царь Соломонъ (Прит. 22, 1). *Гецыся о имени, то бо ти пребываешь паче тысячи великихъ сокровищъ злата. Блаюю житія число дней, и доброе имя во вѣки пребываешь,* говорить другой ветхозавѣтный мудрецъ (Сирах. 41, 15—16),—и оба говорять святую истину. „Доброе имя,—скажемъ словами Виссаріона, еп. Костромскаго,—...отворяетъ намъ двери домовъ, пріобрѣтаетъ намъ довѣrie, друзей, знакомства; оно... есть сторожъ души нашей; оно не допускаетъ насть до совершенія грѣха: страхъ безчестія удерживаетъ насть отъ него. Доброе имя крѣпкая ограда святыни семейной жизни: враги счастія семейной жизни не дерзнутъ проникнуть за эту ограду... Судьи, правители, кутицы, пріобрѣтшіе доброе имя, не захотятъ помрачить его лукавыми и противозаконными поступками. Наконецъ, доброе имя тому, кто имѣеть его, способствуетъ оказывать благотворное вліяніе на другихъ: помогать несчастнымъ, защищать невинныхъ и угнетенныхъ, искоренять различные заблужденія и предразсудки, распространять и утверждать здравыя понятія и добрые нравы, потому что въ то время, какъ голосъ человѣка, не пользующагося уважениемъ, едва слышенъ, хотя бы онъ даль и добрый совѣтъ, мнѣніе

человѣка почтенного принимается съ уваженіемъ". Столь великое благо заключается, братіе, въ обладаніи добрымъ именемъ! Оттого-то люди во всѣ времена такъ дорожатъ имъ. Дорожилъ имъ патріархъ Іаковъ, сильно огорчившійся на дѣтей своихъ, когда они, для наказанія Хеттеянина Эммора и сына его Сихема, опозорившаго сестру ихъ, употребили обманъ и хитрость. Дорожилъ имъ пророкъ Самуилъ, который во все время своего управлениія народомъ израильскимъ старался поступать такъ, чтобы оставить по себѣ добрую память. Дорожилъ своею честію царь Давидъ, когда молился Господу: „Не дай посрамиться мнѣ, да не восторжествуютъ надо мною враги мои“ (Псал. 24, 2). Дорожилъ ею и св. ап. Павелъ, какъ видѣли мы изъ сегодняшняго апостольскаго чтенія. Въ другомъ мѣстѣ онъ такъ пишетъ: „Для меня лучше умереть, нежели чтобы кто уничтожилъ похвалу мою“ (1 Кор. 9, 15).

Охраняйте и вы, братіе, честь своего званія, а для сего живите по христіански: въ семействахъ своихъ будьте почтительны и уважительны къ старшимъ; въ отношеніи къ дѣтямъ — кроткими, заботливыми, чадолюбивыми; въ сношеніяхъ съ друзьями и знакомыми будьте смиренными, услужливыми; въ должностяхъ общественныхъ — исполнительными, честными; къ бѣднымъ и несчастнымъ — сострадательными. Будьте тверды и вѣрны въ словѣ: не обѣщайте того, чего исполнить не можете, и что обѣщали, то исполняйте какъ бы это для васъ ни оказалось трудно. Молю васъ... достойно ходити званія, въ неже звани быстie, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію, съ доломерпніемъ, терпяще другъ другу любовию (Ефес. 4, 1—2). Аминь.

Протоіерей Николай Тихомировъ.

Поученіе въ недѣлю 20-ю по Пятидесятницѣ.

Господь всѣхъ насъ непрестанно и внятно зоветъ къ благодатной жизни.

Юноше, тебѣ малою, восстани
(Лук. 7, 14).

Господь пашъ Іисусъ Христосъ, въ сопровожденіи учениковъ своихъ и множества народа, входилъ однажды въ іудейскій городъ Наинъ. У воротъ этого города встрѣтилъ Онъ печальное шествіе: если хоронить умершаго юношу, сына вдовы, которая съ горькими слезами шла за бездыханнымъ тѣломъ своего единственного сына. Увидѣвъ несчастную рыдающую мать, Господь склонился надъ нею, велѣлъ остановиться плачущимъ мертвѣца и приблизившись къ нему,